

# 根植优秀文学 开出美丽生活



## 天天娱乐

□张莹

又一部年代剧火了,《六姊妹》热播,她们的成长故事吸引了观众。

从《人世间》到《南来北往》,再到2024年爆火的《小巷人家》,年代剧似乎成了电视剧受欢迎的流量密码。

《六姊妹》第一集里,老太太何文氏带着大孙女何家丽从乡下到城里家丽父母的家,城市里人来人往,甚是热闹,一眼望去全是陌生的面孔。原本父亲何常胜要来接,偏巧母亲刘美心突然生产,邻居家小女孩张秋芳领着祖孙二人奔保健院而去。对于50后、60后来说,这是一个多么熟悉的桥段,那个年代出生的孩子,很多因为父母工作忙碌被送到乡下爷爷奶奶家。对于这代人,他们的模糊记忆,有遥远的村庄小河,有乡下奶奶的宠溺,有回到城市和父母的疏离。想来这个故事的写作者,就是这样走过来的孩子。

《六姊妹》讲述了从上世纪60年代到改革开放初期,一个普通家庭中六个姐妹的成长故事。何常胜渴望生个儿子顶门立户,却在20年里连得6个女儿,剧中刻画了六姊妹鲜明的个性和成长轨迹,让观众感受到她们在不同历史背景下的选择和努力,对她们



之间的亲情、爱情、友情刻画得非常细腻,涉及了女性地位、家庭责任、社会变革等思考。剧中的场景、服装、道具等都高度还原了上世纪60年代以来的社会风貌,能够让观众沉浸在这个时代的独特氛围中,满满的怀旧感。

这部剧开篇就以怀旧的氛围打动观众,小演员们自然流畅的表演非常加分。我发现,当下很多影视剧,小演员有时候比成年演员表现更好。童年何家丽的扮演者王墨瞳,泼辣飒利、冷静果敢,刚刚从农村回到城市,两条麻花辫,清秀可爱,但毕竟是跟着奶奶在乡下长大的,野性十足,一拳就把欺负她的男孩子打倒,之后剪掉辫子,立志像男孩子一样保护全家人,她黑眸有神,演出了大姐的坚定和担当;和何家丽不打不相识的汤为民,扮演他的小演员演出了又怂又义气的特质;童年

张秋芳的扮演者许多多,文静可爱,和何家丽一静一动,为以后的剧情做了很好的铺垫。何家六姐妹,光演员就用了26个,从形象到气质,都衔接得非常不错。

六姊妹的童年和青春期,除了小演员以外,扮演何老太的奚美娟和扮演妈妈刘美心的邬君梅算得上电视剧前几集的定海神针。奚美娟把老太太通情达理、全家主心骨的感觉演得丝丝入扣,温暖又慈爱的气息扑面而来;邬君梅饰演生育了六个女儿的女工,这个角色很难把握,但邬君梅赋予角色坚强、自立,不时又透出委屈和心酸,她在自己的男人面前从不表现服输,却又敏感地偶尔憋屈,特别是她生了女儿准备送人又反悔那一段,那种“难看”的哭泣,让观众为之动容。

梅婷是这部戏的绝对女主角。因为是年代戏,时间拉得太

长,何家丽青春期的扮演者沈月,演技非常在线,她洋溢的青春、青涩的恋爱,都拿捏得非常到位,延续了儿时野性泼辣的性格。梅婷饰演的成年何家丽形象偏文静,观众看了好几集,终于适应了她的形象。

高露饰演的何文人如其名,沉稳懂事、落落大方,她是六姐妹中最顺遂的那一个,所以在生活中,满目的温柔和幸福。高露的表演不显山不露水,存在感不强,正匹配角色本身。

存在感最强的非三姐何家艺莫属,从小就喜欢争、喜欢比,姐姐有什么她也要,心高气傲,思想前卫,想来她的人生经历也是会跌宕起伏,不出所料她成为最有钱的那一个,大波浪、毛毛领是标配。颖儿成功地立住了人物特质:爱美,第一个月工资就买了喜欢的墨镜;鲜活,所有情绪都写在脸

上。

吴倩扮演的四姐何家欢则自带悲情,因为学习好,把顶替妈妈工作的名额让给妹妹。喜欢青梅竹马的男孩,到头来却是自作多情。吴倩身上似乎有淡淡的忧伤印记,而这气质和《六姊妹》中何家欢的气质吻合,让观众心疼不已。

这两年年代剧精品频现,除了这类作品本身打动人的怀旧特质,剧本好是很重要的因素。从《人世间》到《南来北往》《小巷人家》《六姊妹》,都是扎根于优秀小说而生长出来的优质剧集。

《人世间》是著名作家梁晓声历经多年推出的精品力作,从20世纪70年代写到当下,以周家姐弟三人生活轨迹,描述中国社会和百姓生活的巨大变迁。以这部120万字的长篇小说托底,雷佳音、辛柏青、宋佳、殷桃、丁勇岱、萨日娜等一众实力派演员,完美地还原了小说中人物的命运,成为2022年影视剧的标杆作品。

2024年开年剧《南来北往》出圈,该剧改编自小说《三棵树》,由著名编剧高满堂担任编剧,通过一列火车见证祖国的发展。上世纪70年代的蒸汽火车上,青年乘警汪新和老铁路警马魁的不打不相识,串起南来北往的故事。

刚刚过去的2024年底,又一部年代剧《小巷人家》创下8.2分的网评高分。2025开年播出的《六姊妹》,成为首部实时收视率破4%的剧集。

在优秀文学的土壤里,开出美丽生活,这样的剧我们爱看。

## 重温《花样年华》: 克制又深沉的爱恋

□王文轩

在王家卫的作品序列中,《花样年华》无疑是最具代表性的一部电影作品。25年后,这部经典之作以导演特别版的身份重映,增加了电影时长和未曝光的情节,经过4K高清修复,再次走进观众的视野,重温25年前那段克制又深沉的爱恋。

《花样年华》常看常新,它的艺术魅力在于导演以极简的故事情节构筑起复杂的情感关系,在有限的空间下表达无尽的爱意。“在电影中,空间是个相当重要的因素。”《花样年华》中设置的每一个物理空间都与人物心理和社会环境有着紧密的联系,影片中出现的空间虽少,但正是在这种克制的空间表达下,情感的生发才更加热烈,留给观众更多想象的空间。

狭窄的公寓楼道、幽暗潮湿的雨巷和红色光影交错的旅馆房间是影片极具表意性的物理空间。故事的开始,周慕云和苏丽珍相识于拥挤的公寓走廊,嘈杂的背景音和来来往往

的人群交代了两人的居住条件,也将上世纪60年代真实的香港小资生活状况呈现出来。楼梯造型的引入则对应着周与苏两人情感的攀升与坠落。在楼梯场景出现前,导演用了几个镜头和简短的对话,将周与苏彼此伴侣出轨的情节交代清楚,得知此事的两人心情是极为复杂的,楼梯便成为情感抒发的场所,昏暗的灯光再配合主题音乐,人物从镜头前走过,从楼梯口下行,只留下落寞的背影,这也预示着前一段感情在走下坡路。

第二次出现楼梯场景是在雨天,两人一上一下迎面而来、相视一笑,在楼道擦肩而过,似乎对各自伴侣出轨的事已然心照不宣,雨扰乱了心绪,两人在房门口的对话,也多了分试探,这也是两人互生情愫的起点。西餐厅和出租车作为两人谈话的场景,两个空间的布置具有相似性。在西餐厅中,红色的座椅、灰色的墙壁和翠绿色的碟子,简单却又不单调,出租车中也选取了红色的椅子搭配灰暗的环境。选取这些色差大的颜

色交织在一起,其实是人物内心的一种外化,红色象征两人的欲望,而灰色和绿色象征道德和世俗对二人的束缚,在每一次的交流中,两人的感情不断升温,但在外界的禁锢下,这段感情只能无疾而终。

2046号房间和红色长廊是片中最具视觉冲击力的存在,耀眼的红色窗帘摇曳飘动,配合昏暗的灯光底色,彰显了欲望与危险。在这一空间里,两个人的爱情暂得片刻安宁,但伴随着周慕云的离开,2046房间也成为两人情感的埋葬地,让这段曾经汹涌的感情消失得无影无踪。

物理空间的局限性也造就了独特且克制的镜头语言。影片的构图、镜头运动就像这段感情,含蓄且浪漫。片中多用固定镜头和中景景别,在生活化中将这段情感自然流露,而框架式构图和主观视角体验的融入,让画面更具美感与动感。为中和固定镜头会带来的沉闷,导演多用框架对称等构图形式,将中国宋代“框景”山水画传统引入其中,再配合景深的使用,让画面更具透视感。比如苏丽珍被房东太太说要安分守己后,独自一人站在窗前望向窗外,巧用窗户的造型,仿若一幅极具东方韵味的画卷,还有在酒店的红色长廊中,虚化的光影前景和清晰的人物背影相照应,让背影更显落寞,虚实相生的层次中,形成间离效果,也

代表着若即若离的情感距离。导演还多用遮盖式的黑场镜头,比如在开头,周慕云去妻子公司询问妻子去向这里用到了类似“猫眼式”的圆形镜头,还有周和苏在房间内的约会,镜头只露出下半部分,给人一种仿佛低视角偷窥之感,这种镜头的采用符合两人这种不被世俗道德认可的情感态度,笼罩在被监视的心理压力中,随时都可能被发现。缓慢的镜头运动与剪辑策略,让隐匿的感情更加模糊与细腻。26次的擦肩而过经过慢镜头与定格处理,代表着两人情感在本我与超我中的不断碰撞与纠缠,犹如刚下过雨后的天气,潮湿且黏腻。

《花样年华》的空间叙事并不仅仅局限于个体的情感表达范畴,也是对上世纪60年代香港的记忆与书写。影片中公寓地处香港却时时充斥着老上海元素,女主角苏丽珍、房东太太和女佣王妈都是上海人,她们的衣食住行、娱乐活动、语音语调等都有着浓厚的上海味道,最为直观的就是苏丽珍的旗袍,还有精致的茶具、上海麻将和保温桶等都是十分典型的上海物件。居住空间十分贴合上海布局,色彩陈列也具有“海派审美”。这种别具一格的打造,则是出于对时代背景的呼应。

(作者为山东艺术学院2024级硕士研究生)

